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O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Havendo número

regimental, declaro aberta a oitava reunião da Comissão Especial destinada a

proferir parecer à Proposta de Emenda à Constituição nº 438-A/01, que dá nova

redação ao art. 243 da Constituição Federal.

Encontra-se sobre as bancadas cópia da ata da sétima reunião.

Consulto o Plenário sobre se há necessidade de leitura.

O SR. DEPUTADO JOSUÉ BENGTSON - Sr. Presidente, uma vez que

possuímos a ata, sugiro a dispensa da leitura.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Está dispensada a leitura

da ata.

Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-la, em votação. (Pausa.)

Aqueles que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovada.

Registramos a presença da Dra. Raquel Dodge, Procuradora Federal dos

Direitos do Cidadão; da Dra. Patrícia Audi, representante da Organização

Internacional do Trabalho; do Dr. Carlos Kaipper, representante do Ministério do

Desenvolvimento Agrário; de representante do Projeto Arte Entorno; e de Chico

Diaz, Marcos Winter, Letícia Sabatela, Daniel Negri e Vic Militelo, do Movimento

Humanos Direitos.

(Não identificado) - Sr. Presidente, registro também a presença do Deputado

Estadual do PT de Rondônia Nereu Klosinski.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Seja bem-vindo.

O SR. DEPUTADO ANIVALDO VALE - Sr. Presidente, registro a presença de

Giovanni Queiroz, ex-Deputado Federal, e de Maria do Carmo, ex-Superintendente

da SUDAM no Pará.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Sejam bem-vindos.

Comunico o recebimento pela Secretaria da Comissão do Ofício nº 63 do

Gabinete da Deputada Neyde Aparecida, que justifica sua ausência na presente

reunião, tendo em vista sua participação na comitiva do Presidente da República à

cidade de Rio Verde, Goiás.

Esta reunião destina-se à discussão e votação do parecer do Relator,

Deputado Tarcisio Zimmermann, à Proposta de Emenda à Constituição nº 438-A/01.
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Antes de passarmos à discussão, comunico preliminarmente alguns

procedimentos regimentais que nortearão o processo.

Os Deputados que quiserem discutir a matéria deverão inscrever-se junto à

Secretaria, declarando se falarão contra ou a favor do parecer do Relator.

Cada Deputado inscrito poderá falar uma única vez, pelo prazo de 15 minutos

no caso de membro, autor da proposição, Relator ou Líder; 10 minutos no caso de

Deputados que não pertençam à Comissão.

Os Deputados terão a palavra na ordem de inscrição, alternadamente, para

falar a favor e contra o parecer do Relator.

É permitida a permuta de inscrição entre os Deputados, mas os que não se

encontrarem presentes na hora da chamada perderão definitivamente a inscrição.

Caso algum Deputado queira apresentar oralmente voto em separado, deverá

fazê-lo na ordem de sua inscrição, no prazo regimental a ele concedido.

Declaro aberto o prazo para apresentação de destaques.

O SR. DEPUTADO ASDRUBAL BENTES - Pela ordem, Sr. Presidente. Na

reunião passada, solicitei vista do processo. A reunião foi suspensa em virtude

disso. É evidente que, se pedi vista, devo apresentar voto em separado, que deverá

fazer parte da discussão juntamente com o voto do Relator, a não ser que haja um

acordo para a retirada do voto em separado. Do contrário, o meu voto tem de ser

lido, para que os membros da Comissão dele tomem conhecimento e ele seja

submetido à votação juntamente com o voto do Relator. Se houver acordo,

poderemos retirar o voto em separado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Deputado Asdrubal

Bentes, o voto em separado deve ser declarado no momento da ordem da inscrição.

Não pode ser contemplado antes disso. Poderá ocorrer que algum Deputado inscrito

abra mão, para que V.Exa. apresente o voto em seu lugar.

O SR. DEPUTADO EDUARDO BARBOSA - Sr. Presidente, para não

polemizar mais, havia um ambiente na reunião passada. Hoje, com o pedido de

vista, o voto em separado e a possibilidade de acordo, temos outro ambiente. No

meu entendimento, devemos dar prioridade ao Deputado que apresentou voto em

separado.

Como sou o primeiro inscrito, cedo o meu lugar a S.Exa. Faço a permuta.

Manifestarei minha posição na ordem em que S.Exa estava inscrito.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Muito obrigado, Deputado

Eduardo Barbosa.

O SR. DEPUTADO ASDRUBAL BENTES - Obrigado, Deputado Eduardo

Barbosa.

O SR. DEPUTADO ALOYSIO NUNES FERREIRA - Sr. Presidente, pela

ordem. O início desta reunião estava marcado para as 13h30min. Ela teve início

formalmente agora. Digo formalmente porque até a instalação formal havia entre

nós, representantes das diferentes bancadas, a busca de um entendimento que

permitisse a aprovação tranqüila do parecer do Deputado Tarcisio Zimmermann

nesta Comissão e o voto favorável de todos os partidos aqui representados também

em Plenário, o que garantiria uma aprovação tranqüila. Arrisco-me a dizer que, se o

acordo for concretizado, boa parte das inscrições pode ser cancelada e aprovaremos

a matéria na Comissão antes do início da Ordem do Dia.

Minha sugestão é que V.Exa. consulte o Relator sobre a possibilidade de

firmarmos esse entendimento. Caso afirmativo, saberemos nos conduzir de modo a

termos uma aprovação célere.

O SR. DEPUTADO PAULO ROCHA - Sr. Presidente, pela ordem. Represento

a bancada do Partido dos Trabalhadores. Todos aqui têm notado a nossa tentativa

de implementar um acordo com vários Deputados, representantes de diversos

setores e partidos, como disse o Deputado Aloysio Nunes Ferreira.

Há, de nossa parte, boa vontade na busca desse acordo. Temos apenas um

problema de tempo, porque precisamos consultar muitas pessoas que trabalharam

conosco até agora.

Informo ao Deputado Aloysio Nunes Ferreira que estamos dispostos a firmar

esse acordo. Precisamos apenas de 10 a 15 minutos.

O SR. DEPUTADO ASDRUBAL BENTES - Sr. Presidente, sugiro que a

reunião seja suspensa por 10 minutos.

 O SR. DEPUTADO RONALDO CAIADO - Sr. Presidente, é importante que

V.Exa. conceda 15 minutos de prazo. Com o acordo, poderemos não apenas

poupar, e muito, o Relator, mas também reduzir o número de inscritos, que poderão

simplesmente abonar a posição assumida pelo Relator. Além disso, poderemos

assumir o compromisso do rito de preferência na pauta de votação da Ordem do Dia

no Plenário da Câmara dos Deputados.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Obrigado, Deputado

Ronaldo Caiado.

Concedo a palavra ao Deputado Asdrubal Bentes.

O SR. DEPUTADO ASDRUBAL BENTES - Minha sugestão é no sentido de

suspender a reunião pelo prazo de 15 minutos para firmar o acordo. Assim,

otimizaríamos os trabalhos na Comissão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Vamos suspender a

reunião por 15 minutos, a fim de buscar esse entendimento e ganhar tempo na

apreciação da matéria.

Está suspensa a reunião pelo prazo de 15 minutos.

(A reunião é suspensa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Está reaberta a reunião.

Depois de um período de 15 minutos para negociação e após várias

audiências públicas, nas quais fomos contemplados com a contribuição de todos os

segmentos da sociedade, dando respaldo e trazendo subsídios para que o Relator

elaborasse o seu relatório, quero agradecer a todos os que aqui compareceram.

Antes de encerrar esta reunião, por falta de acordo, vou conceder a palavra

ao Líder da Oposição, Deputado José Thomaz Nonô.

O SR. DEPUTADO JOSÉ THOMAZ NONÔ - Sr. Presidente, não queria que

se passasse para a opinião pública a idéia de que se encerrou esta reunião por falta

de acordo, como se houvesse aqui um confronto de posições. Não é bem isso que

está ocorrendo aqui.

O Relator concluiu seu trabalho, e os Deputados ofereceram suas emendas.

Em boa hora, o Deputado Paulo Rocha propôs a suspensão da reunião por 15

minutos, para que, evidentemente, o grupo ou o partido pelo qual S.Exa. verbaliza

chegasse a uma posição comum e fraterna. Foi o que ocorreu.

Dessa forma, sugiro a V.Exa. que, em vez de suspender ou encerrar a

reunião marcando outra por falta de acordo, destaque a falta de amadurecimento do

relatório, por não ter sido capaz de traduzir a opinião plural do plenário, isto é, a

condição de ganharmos no plenário. É importante destacar esse aspecto.

Tenho medo de que esses mesmos setores verbalizem que não houve

entendimento, que houve briga, etc. Não é nada disso.
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Evidentemente, o Relator vai ponderar sobre os novos argumentos. Na

próxima quarta-feira, chegaremos a uma posição — tenho certeza — consensual.

Quero lembrar aos apressados e aos desavisados que o que interessa é a

aprovação no Plenário da Casa, e ela, pelo que pude sentir, está a 9 décimos de

certeza. Basta amadurecer esse final de consenso, mas com um viés positivo,

otimista, e não dar a entender que houve impasse, porque nesta Casa só se adiam

as coisas quando não há consenso, há impasse — é o deixa para depois. Acho que

estamos num processo positivo de amadurecimento. Solicito à Presidência que faça

esse registro.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Deputado José Thomaz

Nonô, a pedido da Relatoria, que deseja fazer uma avaliação das propostas

encaminhadas pela maioria dos Parlamentares logo após o seu relatório —

discussão democrática que ocorreu neste plenário —, vamos contemplar todos

aqueles que nos ajudaram, artistas, segmentos organizados de direitos humanos e

principalmente os prejudicados pelo trabalho escravo.

Espero contar com a colaboração dos eminentes Deputados.

Muito obrigado e boa tarde.

O SR. DEPUTADO PAULO ROCHA - Sr. Presidente, só uma dúvida. Qual o

prazo que ainda nos resta?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - O prazo vai até o dia 12.

O SR. DEPUTADO PAULO ROCHA - Obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Isaías Silvestre) - Está encerrada a presente

reunião.


